

明日，太平路城市更新改造项目正式开街，作为南明河的重要支流之一的贯城河，在“消失”近20年后重回人们视野。

如今，贯城河以极大的底气揭盖复涌，源自贵阳市坚定不移推进“生态立市”战略，建设生态城市、深化生态治理、强化生态保护。

贯城河在繁华商业区首次揭盖，虽然只有短短的182米，却标志着贵阳市生态文明建设迈出一大步。贯城河最繁华的河段将再现清泉、又闻水声，是对“绿水青山就是金山银山”生态文明理念的一次成功实践，在贵阳市城市建设发展历史上具有标志性的意义。



# 河 水城更兴 活兴

从揭盖复涌回望贵阳贯城河生态修复历程

## 治污9年 贯城河上游再生水 能养活鱼虾

贯城河，明代杨鹤题为玉带河，又称太平河，是贵阳的母亲河，也是旧时贵阳城的中轴线。贯城河发源于贵阳市北郊唐家山，核心段从北京路到六洞桥，全程3.3公里，由北至南贯城而过，流经北京路、喷水池、大十字，从南明区博爱路六洞桥汇入南明河。河流全长7.5公里，流域面积21.3平方公里。

上世纪90年代，随着城市开发建设，人口聚集增长，污水收集处理在各

方面的能力都很不足，再加上受到经济社会发展的制约，给贯城河加盖实属无奈之举。此后，贯城河73%的河道被加盖，7%被道路覆盖，水质恶化后逐步演变成雨污混排沟，河水成为黑臭水体。

“生活污水直接排入贯城河，冬天经过河边能闻到一股明显的臭味。”家住沙河街、推窗就能看见贯城河的老贵阳人李英告诉记者。

据记者了解，贯城河是南明河一级支流中仅有的劣五类河流，为了彻底整治其流域污染问题，贵阳市委、市政府高度重视、高位推动，按照“流域统筹、系统治理、上下游共治”的原则和“在污水处理能力上做加法、在污水排放量上做减法”的思路，开启了治理历程。

从2012年开始，贯城河开启与南明河同步治理轨迹，前后历时9年。其间，贵阳市委、市政府主要领导多次现场调研，召开专题会调度治理工作。

从2019年起，贯城河以控源截污、内源治理为核心，实施流域黑臭水体治理工程，并聘请国家团队全程参与治理效果跟踪评价。一方面对贯城河进行包括河道清淤、修复截污管网等内容的河道综合治理，另一方面则对贯城河流域9条排水大沟进行雨污分流，有效降低截污沟负荷。

此外，贵阳市还在贯城河上游新建贵医和六广门两座下压式再生水厂，对将进入贯城河的污水进行集中处理。经过两年多的建设和试运营，两座再生水厂处理后的再生水达到了一级A标，无杂质无异味，清澈透

明，鱼虾和水生植物都能在里面很好地生存。

## 干涸近20年 贯城河主河道恢复自然径流

如今，站在沙河街上看到的贯城河，已是一汪清水向南流，干涸了近20年的贯城河主河道因恢复自然径流而重现生机。这是贯城河敢于揭盖的底气所在！

2021年，贯城河进入治理最后阶段的目标，就是要实现贯城河主河道恢复自然径流。但是，贯城河流域集水面积小，恢复自然径流，水体来源主要由再生水厂尾水、雨污分流后的雨水和关闭分洪隧洞后的出水实现。其中，贵医、六广门两座再生水厂的建成投用是关键。

由于采用成熟的污水处理工艺，贵医、六广门再生水厂出水水质达到一级A标，部分指标达到地表水IV类，每天可向贯城河流域提供10—13万吨生态补水（满负荷可达17万吨），实现了高标准出水水质和高比例再生水回收利用，成为贯城河最主要的补水水源。

此外，贯城河上游大沟经过雨污分流后分离出来的约2.5万吨/天的清水，也作为景观补充水进入贯城河，让干涸了近20年的贯城河主河道恢复自然径流的目标。

通过跟踪监测，至2021年，贯城河水水质达IV类标准，2022年至2023年水质进一步稳定提升，可以长期达到III类标准，实现了黑臭水体向优良水体的彻底转变。

## 长效管控 确保河岸生态经济 民生效益和谐统一

贯城河在太平路商业街区的全新亮相，彰显“一河”治理带动生态效益、经济效益、社会效益、民生效益相统一。

贵阳贵安河长办以河道管理为主体，对贯城河实施精细管理。目前，针对贯城河已全面建立了市、县、乡、村四级“河长”体系，在河道两岸显著位置设立河长制公告牌，亮明河长和责任单位，接受社会监督；与贯城河流域属地街道签订工作责任书，对沿河沟渠的管理责任进行细化，持续推动河长制工作制度化、常态化；定期开展河道日常巡查工作，对发现的问题进行现场调度，第一时间督促责任单位限期整改到位。仅2023年各级河长共对贯城河开展巡河调研700余次，及时发现解决大小问题百余个；各级河长持续加强河道及沿岸日常管理和维护，不断健全、完善长效管理机制和日常巡查机制，统筹做好打捞保洁、日常巡查、设施维护等工作，持续推进贯城河水生态环境改善。

此外，贵阳市河湖保护中心严格按照精细化管理标准，对贯城河沿线进行日常维护管理，每天至少安排2名工作人员进行巡查，安排打捞工班、清掏工班、清运装车工班对贯城河河段进行打捞、清掏、保洁清运，确保贯城河沿岸始终保持干净整洁；向沿街商铺、居民进行宣传教育，严禁向河道和大沟倾倒垃圾、排放污水，引导群众支持和参与河湖治理工作。

从2022年起，河长办还陆续完善了贯城河流域水行政执法跨区联动机制，充分运用“河长+检察长”“河长+警长”的联防联控联治方式严厉打击河道乱占、乱采、乱堆、乱建等违法违规行为，严肃查处非法排污、违法取水等问题，联合有关职能部门共同分析、研判贯城河流域保护治理问题，协调推进问题整改。

贵阳日报融媒体记者  
汤利 / 文  
徐其飞 杨才江 / 图

